
Chess Tigers Universität startet ins 2. Studienjahr
9 Leistungsstufen mit 40 brandneuen Lektionen ergänzen die Angebotspalette

Vorwort
Die positiven Erfahrungen aus dem abgelaufenen 1. Studienjahr und die hohe Zufriedenheit unsere-
rer Schüler und Studenten ermutigten uns ein weiteres Studienjahr mit insgesamt neun Leistungsstu-
fen und jeweils 40 Lektionen anzubieten. Auch das 3. und 4. Studienjahr wurde bereits konzipiert
und soll dann im Herbst 2006 und 2007 folgen, um das Chess Tigers Portfolio komplett abzurunden,
zu einem universiellen Schulungssytem für anfangende Spieler bis hin zum gehobenen Amateur in
den Leistungsbereichen von DWZ 2100 /  Elo 2200. Den Marktverhältnissen Rechnung tragend und
die Kundenorientierung in den Vordergrund stellend, werden Vertrauen und Zuverlässigkeit, Kom-
petenz und Leistungsstärke, Integration und Innovation sowie Methode und Systematik die hervor-
ragenden Eigenschaften unseres Angebots bleiben. Um die Fokussierung auf diese Ziele weiter zu
schärfen, verzichten wir vorläufig ein weiteres Jahr auf die Realisierung der Angebote im Hochleis-
tungsbereich DWZ 2300 (FM-Niveau) und DWZ 2500 (IM-Niveau), weil wir mit unserem Chef-
trainer GM Artur Jussupow, nach den Erfahrungen des 1. Studienjahres, zu der Überzeugung ge-
langt sind, dass die von uns angewandte Methode nicht mehr voll ausreichend in diesem Bereich ist,
sondern es hier einem ausgeklügelten Studien-Systems zwischen Gruppen- und Individualtraining
unter Berücksichtigung des speziellen Leistungsvermögens des einzelnen Studenten bedarf.

Allgemeines
Der Frankfurt Chess Tigers Schach-Förderverein 1999 e.V. will seinen eigenen Satzungszielen ge-
recht werden: „Förderung und Pflege des Schachsports als kulturelles Gut und als sportliche Diszip-
lin, die im besonderen Maße geeignet ist, der geistigen und charakterlichen Entfaltung der Persön-
lichkeit zu dienen.“ Schach wird als Allgemeinwissen sowohl bei Kindern, Eltern, Erwachsenen und
der ganzen Gesellschaft akzeptiert. Horte, Schulkinderhäuser, Ganztagsschulen, Gymnasialein-
gangsstufen, Internate, Betriebssportgruppen und Vereine mit engagierter Jugendarbeit sind genauso
unsere Zielgruppen wie Strategiemeetings in Managmentseminaren und der ganze Bereich der
nichtorganisierten 30- bis 60-jährigen Wenigzeitinhaber. Natürlich sprechen wir in gewisser Weise
auch den traditionellen Vereinsspieler, den Onlineschüler oder den klassischen Lehrbuch- sowie
Lehrvideokunden an, sehen aber unsere Hauptkompetenz eher in der universellen Bereitstellung von
pädagogisch hochwertigen, methodisch aufgebauten und systematisch geordnetem Lehrmaterial –
Woche für Woche, Lektion für Lektion in allen Leistungsklassen vom Anfänger bis zum gehobenen
Amateur, wobei Chess960 – Bobby Fischers Spielidee – besondere Aufmerksamkeit erfährt und
noch ein Alleinstellungsmerkmal unseres Angebotes ist.

Angebot für Privatpersonen und Vereine
Der erste Studienjahrgang 2004/2005 steht komplett zur Verfügung. Die 8 Leistungsstufen mit je 40
Lektionen, besteht aus dem Standardprogramm Anfänger, DWZ 1000, DWZ 1300, DWZ 1500,
dem Spezialprogramm DWZ 1800, DWZ 2100 und dem Chess960-Programm Grundstufe & Ba-
siselemente sowie IPS 1800. Es eignet sich besonders für die ungeduldigen Viellerner, weil man so-
fort alle 40 Lektionen verfügbar hat.

Der zweite Studienjahrgang 2005/2006 mit 9 neuen Leistungsstufen und jeweils 40 Lektionen wird
ab dem 5. November Woche für Woche zur Verfügung gestellt und besteht aus dem Standardpro-
gramm mit der Stufe Grundelemente, DWZ 1100, DWZ 1300, DWZ 1500, dem Spezialprogramm



DWZ 1800, DWZ 2100 und dem Chess960-Programm Grundwissen & Basiselemente (IPS
1500), Grundsätze & Praxis (IPS 1800) sowie Prinzipien & Geheimnisse (IPS 2100). Es ist be-
sonders geeignet von Woche zu Woche wohlportioniert sein Wissen auszubauen oder bereits die er-
lernte Spielstärke in noch höhere Regionen zu führen. Bei etabliertem Wissen auf hohem Niveau ist
es natürlich auch notwendig kontinuierlich weiter zu lernen, um in der Leistungsfähigkeit nicht ab-
zurutschen.

Angebotspalette der Chess Tigers Universität

Jahrgang Studienjahr 1 Studienjahr 2
Programm  November 2004 - August 2005 November 2005 - August 2006

Stufe: DWZ 2100 Lernziel: DWZ 2100

Autor: Artur Jussupow Autor: Artur Jussupow

Bestellnummer: SPP-04-2 Bestellnummer: SPP-05-2

Stufe: DWZ 1800 Lernziel: DWZ 1800

Autor: Artur Jussupow Autor: Artur Jussupow
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Bestellnummer: SPP-04-1 Bestellnummer: SPP-05-1

Stufe: DWZ 1500 Lernziel: DWZ 1500

Autor: Artur Jussupow Autor: Artur Jussupow

Bestellnummer: STP-04-4 Bestellnummer: STP-05-4

Stufe: DWZ 1300 Lernziel: DWZ 1300

Autor: Thomas Michalzcak Autoren: Jussupow / Rosa

Bestellnummer: STP-04-3 Bestellnummer: STP-05-3

Stufe: DWZ 1000 Lernziel: DWZ 1100St
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Autor: Babak Sohraby Autor: Timo Schönhof



Bestellnummer: STP-04-2 Bestellnummer: STP-05-2

Stufe: Anfänger Lernziel: Grundelemente

Autor: Timo Schönhof Autor: Timo Schönhof

Bestellnummer: STP-04-1 Bestellnummer: STP-05-1

Grundstufe & Basisele-
mente Lernziel: IPS 1500

Grundwissen & Basiselemen-
te

Autor: Mike Rosa Autoren: Rosa / Jussupow

Bestellnummer: C960-04-1 Bestellnummer: C960-05-1

Stufe: IPS 1800 Lernziel: IPS 1800

Grundsätze & Praxis

Autor: Mike Rosa Autoren: Rosa / Jussupow

Bestellnummer: C960-04-1 Bestellnummer: C960-05-2

Lernziel: IPS 2100

Prinzipien & Geheimnisse

Autoren: Jussupow / Rosa
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Bestellnummer: C960-05-3

Freigabe Vollkommen erschienen! Woche für Woche ab
1.11.2005

Alle Leistungsstufen des zweiten Jahrgangs 2005/2006 wurden komplett neu erstellt. Die neuen
Themen gepaart mit neuen Aufgaben bilden die Basis für die logische Weiterentwicklung der Ler-
nenden auf dem Weg von zum Beispiel DWZ 1500 nach DWZ 1800. Bei den Stufen Grundelemente
und IPS 1500 & IPS 1800 haben unsere Autoren ein vollkommenes Redesign vorgenommen mit
ungefähr 50-60% neuen Themen und Aufgaben, die besten Ausführungen wurden als Wiederholun-
gen belassen. Die Lektionen des zweiten Jahrgangs erscheinen Woche für Woche von Anfang No-
vember 2005 bis Mitte August 2006. Die kompletten Inhaltsverzeichnisse stehen zur Ansicht bereit,
genauso wie die Lektionen 1 & 2 einer jeder Leistungsstufe zur unentgeltlichen Probe. Die jeweili-
gen Zahlen DWZ oder IPS geben als grobe Orientierung das zu erreichende Lernziel vor, wobei je-
der Schüler oder Student sicherlich bei dem einen oder anderen Thema in der Stufe unterschiedliche
Leistungsniveaus hat.



Abkürzungsverzeichnis
ELO = Internationales Spielstärkesystem für traditionelles Schach (Werteskala 0000 – 2812)
DWZ  = Deutsche Wertungszahl / Nat. System für traditionelles Schach (Werteskala 0000 – 2788)
IPS = Individual Player Strength / Int. Spielstärkesystem für Chess960 (Werteskala 0000 – 2755)

Preise und Rabattsystem
Der Preis für die Nutzung einer Leistungsstufe von Privatpersonen beträgt € 60,- für die erste
Leistungstufe pro Jahrgang. Kommt im gleichen Studienjahr eine zweite Stufe dazu, wird ein Rabatt
von 25%  und ab der dritten Stufe jeweils 50% gewährt. Wir möchten vor allem damit ein Familien-
freundliches Angebot machen und Viellerner deutlich unterstützen. Die Rabatte werden Studien-
jahrgangsbezogen, sowohl innerhalb des Jahrgangs als auch in Verbindung mit dem Vorjahrgang
gewährt. Wenn zum Beispiel ein Intensivlerner gerne DWZ 1800 & DWZ 2100  eines Jahrgangs
oder DWZ 1800 aus dem Vorjahr und dem laufenden Jahr machen möchte, ist der zweite Kurs auf
jeden Fall auch rabattfähig.

Beispiel: Privatperson mit Familieangehörigen 1.Grades
Der Vater möchte sein Wissen wieder auffrischen mit der Stufe DWZ 1800, für die 7-jährige Toch-
ter möchte er die Stufe Grundelemente, der 16-jährige Sohn möchte die Stufe DWZ 2100 und dem
66-jährigen Opa ist das traditionelle Schach nicht mehr ausreichend, er möchte die Stufen IPS 1800
& IPS 2100 unbedingt haben. Dabei ist zu berücksichtigen, dass ja bald auch Weihnachten ist oder
ein Geburtstag ansteht, wobei ein Schachkurs sicher ein attraktives Geschenk für alle Beteiligten ist.
Typischer Weise bestellt der Vater und Opa und Oma lassen es sich nicht nehmen zu bezahlen!
Bestellung über www.chesstigers.de , Kalkulator anwerfen und ankreuzen: Mitgliedschaft Chess Ti-
gers Universität: € 60,- inklusive DWZ 1800 / + Stufe Grundelemente: € 45,- / + Stufe DWZ 2100:
€ 30,- / + Stufe IPS 1800: € 30,- / + Stufe IPS 2100:  € 30,- = Gesamt: € 195,- / Gespart: € 105,- !
Bestellung absenden, Beitrittserklärung per Post abschicken oder faxen, Einzugsermächtigung ertei-
len oder Überweisung tätigen und fertig zum Download!

Die Preise für die Nutzung einer Leistungsstufe von Vereinen oder Institutionen beträgt € 120,- für
die erste Leistungstufe. Kommt im gleichen Studienjahr eine zweite Stufe dazu, wird ein Rabatt von
25% und ab der dritten Stufe jeweils 50% gewährt. Wir möchten vor allem damit sehr engagierte
Vereine unterstützen in der Jugendarbeit, um vor allem ihre Aktivitäten in den örtlichen Schulen,
Schulkinderhäusern, Horten, Gymnasien oder Hochbegabtenschulen effektiver zu gestalten. Wer
viele schulische Angebote seinen Mitgliedern oder denen die es noch werden wollen macht, soll
auch entsprechende Unterstützung durch unser Rabattsystem erfahren und jeden Verein zum „full
line“-Anbieter in Sachen Schachausbildung machen. Zehn vereinsfremde Lernende dürfen in den
örtlichen Schulen oder Institutionen mitunterrichtet werden ohne dass ein Aufpreis fällig wird. Die
sogenannte Vereinslizenz vereinfacht es allen Jugendleitern und Vereinsadministratoren, die einzel-
nen Schüler mit E-Mail Adressen zu hinterlegen und die richtige Leistungsstufe oder mehrere Stufen
zuzuordnen, - egal wo er sich dann auf der Welt befindet, er hat immer Zugriff auf bestes Lehrmate-
rial.

http://www.chesstigers.de


Beispiel: Verein mit Engagement für Schachtraining
Der Vorstand, auf Drängen des Jugendleiters, beschließt, sich in der Nachwuchsarbeit zu engagie-
ren, mit methodisch aufeinander aufbauenden und universell umfassenden Lehrmaterial zu arbeiten,
sowohl unter dem Aspekt in die Schule zu gehen, als auch für die eigenen Vereinsmitglieder etwas
zu tun. Die Spieler der 2. und 3. Mannschaft möchten die Stufe DWZ 1800, der Jugendleiter die Stu-
fen DWZ 1100 und DWZ 1300 für seine wöchentliche Arbeit sowohl beim Klubabend als auch in
der Ganztagsgrundschule einsetzen. Die Artur Jussupow Fangruppe möchte die Leistungsstufe IPS
2100 Prinzipien & Geheimnisse des Chess960. Was ist zu tun?
Bestellung über www.chesstigers.de , Kalkulator anwerfen und ankreuzen: Mitgliedschaft Chess Ti-
gers Universität € 120,- inklusive DWZ 1800 / + Stufe DWZ 1500: € 90,- / + Stufe DWZ 1300: €
60,-  / + Stufe IPS 2100:  € 60,- = Gesamt: € 330,- / Gespart: € 150,-!
Bestellung absenden, Beitrittserklärung per Post abschicken oder faxen, Einzugsermächtigung ertei-
len oder Überweisung tätigen und fertig zum hundertfachen Download!
Mannschaftsführer Müller spendet die Leistungsstufe DWZ 1800 und Schachfreund Schmidt aus der
Fangruppe Jussupow spendet die Stufe IPS 2100! Höchstsozial ist, dass die edlen Spender alle Mit-
glieder des Vereins daran partizipieren lassen – ein effektives Finanzierungskonzept ohne Egoismen
- Restkosten für den Verein: € 150,-

Für die Vermittler von Schachwissen in Vereinen,  im Besonderen für die sehr engagierten  Jugend-
trainer sowie für Lehrer oder freien Mitarbeiter in den Arbeitsgruppen der Grund- oder Ganztags-
schulen haben wir somit ein preiswertes Angebot! Für pfiffige schachspielende Schüler oder
Studenten ist es doch allemal interessanter, an der Ganztagsschule als Honorartrainer für 8  bis 10
Euro Schach zu unterrichten, als stumpfsinnig bei Lebensmittelläden Regale einzuräumen - und dies
nur zur Hälfte des Stundenlohns. Am Schluss des Jahres verfügt der Verein bzw. der sammelnde
Schüler über einen kompletten Schachkurs dieser Leistungsstufe und könnte bei Beherrschung der
Stufe in den nächsthöheren Kurs „versetzt“ werden.

Kooperation: Schuleßà Verein - eine Idee, die Schule machen könnte!
Arbeiten Sie schon mit einer Schule vor Ort zusammen? Beginnen Sie ab November mit der Leis-
tungsstufe Grundelemente oder/und DWZ 1100 der Chess Tigers Universität.
Was Sie brauchen? Spielmaterial, Demobrett und die Lektion „Grundelemente“. Sprechen Sie zu-
nächst mit dem Schulleitung, ob er damit einverstanden ist, dass Ihr Verein wöchentlich 45 Minuten
Schachtraining anbietet. Gerne sind wir Ihnen beim Design und dem Druck eines Flyers, der an alle
Schüler verteilt wird, behilflich. Ihr Trainer erhält mit seinem Passwort Zugang zu unserem Mitglie-
derbereich und kann sich Woche für Woche die Lektionen downloaden und für seine Teilnehmer
ausdrucken. Zusätzlich erhält er wertvolle Anregungen für seine Unterrichtsstunden und natürlich
einen ausführlichen Lösungszettel für die Übungsblätter der Schüler. Ein Abschlußturnier mit Pokal
und Urkunden in Ihrem Schachverein ist die beste Möglichkeit, neue Mitglieder zu werben.
Tipp: Verlangen Sie für den Schachkurs einen Unkostenbeitrag. Ziehen Sie die Kosten für Flyer und
die Kursgebühr ab und geben Sie den Rest Ihrem Trainer. Somit profitieren alle Beteiligten!

http://www.chesstigers.de


Zusätzliche Vergünstigungen
Innerhalb der Chess Tigers Vorstandes haben wir uns darauf verständigt, die Zusammenarbeit mit
unseren Prime-Partnern fortzusetzen, um unseren Universitätsmitgliedern und auch den Vollmit-
gliedern weitere Vorteile einzuräumen. Im kommerziellen Bereich sind wir wichtige Partnerschaften
mit ChessBase, DGT Projects und Schach Niggemann eingegangen, die uns in Zukunft fördern wer-
den.

Die Chess Tigers räumen Ihren Mitgliedern bei der Teilnahme an „First Class“ Veranstaltungen wie
der Chess Classic in Mainz 25% Rabatt ein, sowohl auf Teilnehmergebühren, als auch auf Eintritts-
preise, gleiches gilt  bei Chess Tigers Produkten wie Postkarten, Rucksäcke und T-Shirt „I’m a Ti-
ger“.
Bei unterrichtsunterstützenden Produkten von ChessBase Fritz & Fertig 1 & 2, Fritz9, ChessBase9,
Lehrvideos, usw. gewähren wir ebenso einen Nachlass von 25%.
Bei Schach Niggemann bekommen Sie unter Nennung ihrer Mitgliedschaft bei den Chess Tigers
10% bis 20% Nachlass auf jede Bestellung. Exklusive, fast neuwertige Holzfiguren und – bretter
bekommen Sie aus dem Chess Tigers Fundus, der ebenso bei Niggemann in großen Mengen für
Turnierausstattungen eingekauft wird zu € 39,-, Plastikplanen und –figuren für € 16,- oder Demo-
bretter für den Schachuntericht im Verein oder Schulen für € 75,-.
Bei DGT projects haben wir die modernsten 300 DGT XL eingekauft – Listenpreis € 89,-. Wir dür-
fen diese für € 55,- inkl. Batterien an unsere Mitglieder weitergeben, bei Vereinsabgaben von 8
Stück und mehr sogar für € 50,-. Sie sehen, dass unsere Prime-Partner auch gleichzeitig Sponsor un-
sererer Vorhaben sind.

Bei aller Innovation und Kreativität möchten wir aber niemals den Weg der Kundenorientierung und
der Zuverlässigkeit gegenüber Geldgebern verlassen und möglichst einfache, aber hohe Standards
setzen. Eine „Marke“ soll entstehen und die Trainingskultur im Schach gefördert werden bzw. das
Schachtraining in den vielfältigen Organisationen, Schulen und Vereinen zum Normalsten auf der
Welt machen. Nicht mehr nur allein die Partie steht im Mittelpunkt des Interesses, sondern mehr und
mehr die Personen, die die Partien spielen und die Umstände, die zu den großartigen Partieleistun-
gen führten – Training, Wissen, Begabung und Willen.

Volle Unterstützung von ChessBase für Chess960
Unglaublich aber wahr. Der Schachsoftwareriese ChessBase unterstützt mittlerweile voll den Chess
Tigers Bereich Chess960 mit seinen Produkten – Bobby Fischers Spielidee -, sowohl Fritz9, als
auch ChessBase9, allerdings nur mit aktuellem Update, sind Chess960-fähig. Damit wird die
Verbreitung des Chess960 wesentlich beschleunigt. War der Hamburger Marktführer bei der dies-
jährigen Chess960-Computerweltmeisterschaft in Mainz noch nicht interessiert teilzunehmen, haben
Sie jetzt doch die Notwendigkeit erkannt sich auch in diesem Feld zu engagieren. Somit gibt es jetzt
mehr als 20 Schachprogramme, die Chess960 spielen können und jeder Interessierte kann nun viel
leichter die Partien veröffentlichen, analysieren, kommentieren, archivieren und so weiter – ein wei-
terer Meilenstein auf dem Weg abseits der ausgetretenen Eröffnungspfade Schach zu genießen – die
Wenigzeitinhaber werden frohlocken. Die sehr nützlichen ChessBase Produkte können Sie bei uns
mit -25% Rabatt beziehen.



Zusätzliche Angebote auf Anfrage

Ausgewählte Schwerpunkte mit spezieller Ausrichtung auf das in Mainz seit 2001 erfolgreich prak-
tizierte Chess960 (Fischer-Schach), das „Teach the Teacher“- und das „Excellency“- Programm mit
den Chess Tigers Mitgliedern, den Großmeistern Jussupow, Dautov, Hort und Lobron sowie den
Weltmeistern Anand und Kramnik können auf Anfrage organisiert werden. Wir wissen sehr genau,
dass wir die Entwicklung dieses umfassenden Programms nicht von Heute auf Morgen etablieren
können, aber wir werden neben unseren Standardangeboten diese zusätzlichen Angebote auf Anfra-
ge organisieren. Auch Seminare wie das Jugend-Sommercamp, geplant eine Woche vor der nächs-
ten Chess Classic Mainz 2006 vom 15.-20. August oder Angebote im Bereich Hochleistungstraining
zum Erwerb von FM- und IM-Titeln mit Artur Jussupow sollen etabliert werden, - allerdings vorerst
nur bei entsprechender Nachfrage und auf Anfrage.

„Teach the Teacher“-Programm
Die Chess Tigers Universität bietet Seminare für alle angehenden Schachlehrer an. Hier wird
das Konzept der Universität erklärt, der Aufbau der Kursangebote und Lektionen besprochen und
wertvolle Anregungen für die eigenen Trainingsgruppen gegeben. Lernen Sie unser Lehrteam ken-
nen und entdecken Sie die vielen Einsatzmöglichkeiten für unsere Kursangebote.

Warum engagieren sich die Chess Tigers!

Der Leitsatz: „Gewinnen fängt an mit Beginnen“ ist nicht nur für uns eine Maxime, sondern auch
für jeden Einzelnen, der das Spiel der Könige erlernen oder verbessern möchte. „To be a Chess Ti-
ger“ soll nicht nur ein Qualitätsmerkmal werden, sondern auch Emotionen freisetzen wie im wahren
Leben. Die Aussage: „Wir kommen von der TH Darmstadt, der Bollettieri-Tennisschule oder der
Universität Oxford oder Cambridge“, sollte auch im Schach zu einer guten Tradition werden –
„Großmeister Artur Jussupow von der Chess Tigers Universität war mein Lehrer“ wird anerkannt
gut klingen, weil man das Image eines gewissenhaften und kompetenten Lehrers damit verbinden
wird.
Die Chess Tigers würden sehr gerne dazu beitragen, dass eine noch positivere Schachlandschaft ent-
steht und das Verständnis und die Anerkennung in der Gesellschaft wächst. Vor allem soll bei den
familiär und beruflich sehr engagierten 30- bis 60-jährigen „Wenigzeitinhabern“ durch gezielte Ak-
quisition und Aufbau einer Schachlobby eine neue Analyse- und Trainingskultur entstehen. Schach
ist nicht nur das momentane Abbild der Weltspitze mit dem Weltverband Fide, Schach ist viel mehr:
Sport, Kultur, Erziehung, Leben, Entertainment, Philosophie, Charakter, Leidenschaft, Spiel und
Spaß, Vergnügen und vor allem Gehirntraining bis ins hohe Alter. Das Spiel, das Training, die Tur-
niere, die Schulen, die Vereine, die Verbände, die Meisterschaften, die Industrie, die Firmen, die In-
stitute, die Gesetze, die Freizeit und die Kultur im Schach vertragen doch noch einen Schuss privater
gemeinnütziger Initiative, oder?

Bad Soden am Taunus, den 29.Oktober 2005

Ihr Hans-Walter Schmitt, Vorstandsvorsitzender
Frankfurt Chess Tigers Schach-Förderverein 1999 e.V.


